Základní statistické pojmy

Aritmetický průměr:

    Pravděpodobně nejjednodušší statistická veličina. Aritmetický průměr spočteme jako součet hodnot dělený jejich počtem.
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Modus:

   Modus je hodnota, která se ve statistickém souboru vyskytuje nejčastěji. Problém nastává, pokud se nejčastějších hodnot vyskytuje více, např. 12 bodů získá 25 žáků a 13 bodů taktéž 25 žáků.  Modus potom vypočteme jako aritmetický průměr hodnot, tj. v našem případě bude modus 12,5.
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Medián:

   Medián je hodnota, která se vyskytuje ve středu souboru, který je srovnán podle velikosti. Je-li hodnot celkem n a n je liché číslo, potom bude medián ta hodnota, která se vyskytuje v pořadí n/2 + 0,5. Problém opět nastává, pokud je n číslo sudé. Medián bude potom aritmetický průměr dvou hodnot uprostřed souboru, tj. hodnoty na pořadí n/2 a hodnoty na pořadí n/2+1
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Variační rozpětí:

   Variační rozpětí je „šířka“ souboru, tj. jedná se o rozdíl maximální a minimální hodnoty.

Absolutní odchylka i-té hodnoty:

   Absolutní odchylka je „vzdálenost“ hodnoty od průměru, tj. jedná se vždy o kladné číslo.
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Celková absolutní odchylka:

   Celková absolutní odchylka je největší z absolutních odchylek hodnot

Značení:   (
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Relativní odchylka i-té hodnoty a relativní odchylka celková:

   Udávají o kolik % se liší hodnota od průměru, resp. o kolik % se maximálně liší hodnoty od průměru.
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Absolutní a relativní odchylka průměrná:

   Udává o kolik se průměrně odchylují hodnoty od průměrné hodnoty buď v číselné hodnotě, nebo v %
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Rozptyl, směrodatná odchylka

   Jedná se o jedny z velmi významných statistických veličin. Udávají, jak jsou hodnoty rozloženy kolem průměru.

Značení:  Rozptyl  sx2  

                     Směrodatná odchylka   sx
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Rozptyl je druhá mocnina směrodatné odchylky

Ukážeme nyní výpočet těchto základních statistických veličin na jednoduchém příkladě.

 Příklad

 Byly zjištěny následující hodnoty 

     10 , 12 , 15 , 10 , 8 , 17, 12 , 11

Průměrná hodnota:  
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Modus:   nejčastější hodnotou je 10 a 12 (obě 2x), proto modus je jejich průměr, tj.11

Medián: Pro výpočet je nutné srovnat hodnoty v pořadí dle velikosti, tj.

 8, 10, 10, 11, 12, 12, 15, 17.  Medián je v případě sudého počtu hodnot průměr dvou prostředních, tj. 11 a 12, tedy 
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Variační rozpětí:  minimální hodnota je 8 , maximální 17, tedy variační rozpětí je 9

Absolutní odchylky: Pro každou hodnotu absolutní hodnota rozdílu hodnota – průměr, tj. dostáváme   1,875;  0,125; 3,125; 1,875; 3,875; 5,125; 0,125; 0,875

Celková absolutní odchylka: je největší ze všech absolutních odchylek, tj. 5,125

Relativní odchylky:  Pro první hodnotu: 1,875/11,875 . 100% = 15,79 % , podobně pro další hodnoty.

Celková relativní odchylka: Vypočteme ji z největší absolutní odchylky, tj. 

5,125/11,875 . 100% = 43,16 %

Průměrná absolutní odchylka: Průměr všech absolutních odchylek, tj.

(1,875 + 0,125 + 3,125 + 1,875+ 3,875 + 5,125 + 0,125+ 0,875)/8 = 2,125

Průměrná relativní odchylka: Podle vzorce  2,125 / 8 . 100% = 26,56 %

Rozptyl:  Podle vzorce

(1,87522 + 0,12522+ 3,12522 + 1,87522+ 3,87522 + 5,12522 + 0,12522+ 0,87522)/8= 7,36

Směrodatná odchylka:  Odmocnina z rozptylu, tj.   sx = 2,71

Poznámka:

Výpočty všech uvedených statistických veličin lze provádět v Excelu pomocí statistických funkcí.
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